Могилевский государственный лицей №2

План урока по химии

10 класс

по теме  «Предельные одноатомные спирты: строение и свойства »

                                                                          Учитель химии
                                                                          Ярошева  Татьяна  Аркадьевна
План  конспект урока

                Спирты. Строение и свойства.
Цели урока:

1. Образовательные:

-    ознакомить учащихся с новым классом органических веществ- спиртами, их      строением, свойствами, получением, применением и действием на организм человека.

-   развивать понятия: гомология, гомологический ряд, функциональная группа.

-   устанавливать причинно-следственную зависимость между строением и свойствами.

2. Развивающие:

-   продолжить формировать умение составлять уравнения химических  реакций 

-   продолжить развитие навыков самостоятельной работы с учебником и дополнительной литературой. 

3. Воспитательные:

-   сформировать представление о положительной и отрицательной роли этанола в жизни  человека.

-   формировать творческие, коммуникативные, организаторские способности учащихся.

Опорные знания:  

                              Строение и свойства  алканов, алкенов и алкинов.

   Ожидаемый результат:
  Должны знать:
-   состав и строение предельных одноатомных спиртов.

-   физические и химические свойства спиртов.

-   способы получения этанола.

-   применение спиртов.

-   действие спиртов на организм человека.

                           Должны уметь:

-   давать названия спиртам.

-   объяснять связь свойств со строением.

-   писать уравнения химических реакций для спиртов.

Тип урока - урок  получения новых знаний.
Методы и приемы – групповая , фронтальная и индивидуальная работа.

Средства обучения –       1)   карточки- задания для групп,         приложение 1       
   2)   дополнительная литература,
   3)   план составления схемы-конспекта урока, приложение 2
   4)   схема-конспект урока      приложение 3
   5)   выходной тест               приложение 4
   6)   план составления синквейна           приложение 5.
Каналы общения:   ученик – ученик, ученик – учитель, ученик – литературный       источник   
Оформление доски –  на доске написана тема урока. Сбоку - план рассмотрения темы: 
1. строение, гомологический ряд, номенклатура спиртов.
2. физические свойства спиртов
3. химические свойства спиртов
4. получение и применение спиртов
5. действие спиртов на организм человека.
Технологическая карта урока
	Этапы урока
	Время
(мин)
	Задачи этапа
	Деятельность

учителя
	Деятельность

учащихся
	Формы организации деятельности

	Организационный момент
	        1
	Создать доброжелательную обстановку на уроке
	1.Приветствует учащихся. 2.Проводит психологический тренинг.
	1.Слушают

учителя.

2.Выполняют тренинг.
	        Словесные.

	       Мотивация и      целеполагание
	        3
	Создать ситуацию для самоопределения учащихся на результат их познавательной деятельности на уроке.
	1.Сообщает тему урока.

2.Предлагает актуализировать прежние знания по данной теме.

3.Определяет вместе с учащимися цели урока.
	1.Записывают тему урока в тетрадь.

2.Обсуждают в паре знания по данной теме.

3.Итоговое слово,вывешивают на «корзину идей».

4.Выдвигают цели урока по своему пониманию темы урока.
	-Самостоятельная работа в парах.

-Фронтальная беседа.

	Усвоение и закрепление  новых знаний
	    25
	-Создать условия для совместной деятельности учащихся.

-Рассмотреть основные вопросы темы.


	1.Раздает задания для учащихся.

2.Координирует и контролирует работу групп.

3.Выслушивает ответы представителей групп.

4.Указывает на неточности в ответах и исправляет их.

5.Оценивает в баллах ответ каждой группы.

6.Предлагает готовую схему-конспект ученикам для сравнения с уже имеющейся в тетради.
	1.Группой выполняют задания по карточке.

2.Выбирают ученика для отчета перед классом.

3.Помогают выбранному ученику подготовиться для отчета.

4.Составляют схему-конспект по отчетам всех групп.

5.На полях ставят полученные баллы.

6.Сравнивают схему-конспект в своей тетради с выданной.
	-Самостоятельная работа с учебником и дополнительной литературой.

-Групповая работа.

-Фронтальная беседа.

-Индивидуальная работа с текстом схемы-конспекта.

	Контроль и проверка ЗУНов
	      8
	-Отработать необходимые умения и навыки
	1.Задает теоретические вопросы по изученной теме.

2.Предлагает выполнение тестовой работы.

3.Оценивает каждый правильный ответ в 1 балл.
	1.Отвечают на теоретические вопросы по изученной теме.

2.Выполняют тестовую работу.

3.В парах осуществляют взаимопроверку тестовой работы по эталону.

4.На полях выставляют баллы за правильные ответы ( за каждый правильный ответ – 1 балл)
	Самостоятельная работа 

	Подведение итогов работы. Рефлексия.
	     5
	-Создать ситуацию рефлексии по поводу осознания учащимся себя в выполняемой ими деятельности.

-Создать ситуацию для развития самооценки и взаимооценки.
	Предлагает качественно и количественно оценить работу учащихся на уроке.
	1.Составляют группой (пользуясь планом) синквейн по данной теме.

2.Подсчитывают общее число полученных за урок баллов.

3.На рефлексивной мишени отмечают свой уровень достижений по теме в % от максимального. И свое преобладающее настроение на уроке.
	Групповая работа.

Индивидуальная работа. 

	Домашнее задание
	    2
	Работа над основными ошибками
	Предлагает выбрать домашнее задание с учетом индивидуальной успешности.
	Выбирают себе домашнее задание и записывают его в дневник.
	Дифференцированный подход.


1. Психологический тренинг
Закройте глаза. Пожелайте себе доброго утра, удачи, покоя. Пожелайте, чтобы наш урок получился.

2. Сообщение темы урока
-   Тема урока: « Спирты. Строение и свойства»  
3. Актуализация прежних знаний

-   Какие ассоциации возникают у вас со словом «спирт»?

-   Что уже известно вам по этой теме?

1.   Происходит обмен информацией в парах.

2.   Каждая пара пишет на листочке одно слово, характеризующее данную тему.

3.   Помещает данное слово, при помощи скотча, в  «Корзину идей», которая висит на доске.

-   Как вы думаете, достаточно ли тех знаний. Которые находятся в «Корзине идей», чтобы считать тему изученной ?
-   Какие цели стоят перед нами на сегодняшнем уроке ?

4. Усвоение новых знаний.

Класс предварительно делится на пять групп.

-    Каждая группа получает карточку с заданием.   (Приложение 1)

-    Каждая группа готовит ответы на вопросы в карточке.

-    один представитель от группы отчитывается перед классом по своим вопросам.

-      Класс составляет конспект по всем вопросам темы пользуясь планом составления схемы-конспекта (Приложение 2)
-   каждая группа получает за отчет максимально 10 баллов.
5. Самостоятельная работа со схемой-конспектом (Приложение 3).

Каждый ученик самостоятельно прорабатывает свой конспект, сравнивая его с выданной схемой-конспектом.
6. Фронтальная беседа с классом по вопросам: 

1. Общая формула предельных одноатомных спиртов

2. Первичный спирт это…?
3. Наличием водородной связи в спиртах можно объяснить…?

4. Какой класс веществ можно получить при нагревании спирта с  концентрированной серной кислотой?

5. С какими веществами может взаимодействовать этанол?

6. Что такое алкоголяты?

7. как получают этанол в промышленности?

7. Самостоятельная работа

-    Ученикам предлагается выполнить тест по теме: «Спирты» (Приложение 4)
-    За каждый правильный ответ ученик получает 1 балл. Максимально - 10  баллов.

8. Подведение итогов.

-   Составление и чтение каждой группой синквейна по теме «Спирты», пользуясь планом составления синквейна (Приложение 5).

9. Домашнее задание

	число баллов
	       20 и выше
	         15 - 20
	    14 и ниже

	   Домашнее                             

     задание
	            -                  
	       конспект
	Конспект,

Учебник 10 класса


   9.   Рефлексия.
1.  На рефлексивной мишени отметьте ваш уровень достижений по теме в %от максимального.

2.  Отметьте, какое настроение преобладало у вас на сегодняшнем уроке в одном из полушарий планеты.

  солнечное – хорошее настроение

  темное – плохое настроение

  на границе – так себе                              

Приложение 1

1      Строение и номенклатура предельных        одноатомных спиртов.

1. Определение спиртов.

2. Общая формула гомологического ряда.           Учебник 10 класса   
3. Полярность молекул.                                   Химия справочник школьника

4. Первичные, вторичные и третичные спирты.                 
5. Номенклатура спиртов.

6. Изомерия спиртов.

Внимание!

1. Составьте ответ по вопросам.

2. Выберите человека, который будет отчитываться перед классом по данным вопросам.

3. При необходимости обратитесь к учителю.

2.   Физические свойства спиртов  

1. Запах, твердость, температура кипения, растворимость спиртов.

2. Водородная связь.

                                               Учебник 10 класса 
Внимание!
     1.  Составьте ответ по вопросам.
      2. Выберите человека, который будет отчитываться перед классом по данным вопросам.

     3.  При необходимости обратитесь к учителю 
3.   Химические свойства спиртов  

1. Взаимодействие с активными металлами

2. Взаимодействие с галогеноводородами
3. Дегидратация

4. Окисление (качественная реакция на спирты)

5. Горение





Сборник задач по химии 10 класс 

Учебник 10 класса  
Внимание!

1. Составьте ответ по вопросам.

2. Выберите человека, который будет отчитываться перед классом по данным вопросам.

3. При необходимости обратитесь к учителю.

4.  Получение и применение спиртов

1.   Получение спиртов:


а) гидратация этена


б) брожение


в) из галогенопроизводных

2.   Применение спиртов
Учебник 10 класса  
Внимание!

1. Составьте ответ по вопросам.

2. Выберите человека, который будет отчитываться перед классом по данным вопросам.

3. При необходимости обратитесь к учителю.

5.  Действие спиртов на организм человека

1. Действие этанола


2. Действие метанола


3. Денатурат

Учебник 10 класса  
Внимание!

1. Составьте ответ по вопросам.

2. Выберите человека, который будет отчитываться перед классом по данным вопросам.

3. При необходимости обратитесь к учителю.

                                                                       Приложение 2

                                   План

               Составления схемы-конспекта

1.    Строение предельных одноатомных спиртов

-  определение спиртов

-  общая формула гомологического ряда

-  полярность молекул

-  классификация спиртов

-  номенклатура спиртов

-  изомерия спиртов  

2.    Физические свойства спиртов

-  запах

-  твердость

-  температура кипения

-  растворимость спиртов

-  водородная связь

   3.    Химические свойства спиртов
-  взаимодействие с активными металлами

-  взаимодействие с галогеноводородами

-  дегидратация

-  окисление ( качественная реакция на спирты)

-  горение

4.    Получение  и применение спиртов

-  гидратация этена

-  брожение

-  из галогенпроизводных

-  применение спиртов

5.    Действие спиртов на организм человека

-  действие этанола

-  действие метанола

-  денатурат                                    

                                                                  Приложение 3

              Схема-конспект урока

1. Строение предельных одноатомных спиртов 

1)   радикал→  R-ОН ← функциональная группа 

2)   Общая формула гомологического ряда СnН2n+1 ОН

3)   Электронная плотность связи С-Н смещена к более электроотрицательному атому кислорода и, следовательно, эта связь полярна   R – О

                                                                                                       \                                                                  
                                                                                                 Н 

   4)                                            Спирты


        Первичные                    вторичные                        третичные

5)   Номенклатура спиртов: названия образуются от названий соответствующих алканов с добавлением суффикса – ол

6)   Изомерия спиртов -  изомерия углеродной цепи

                                       -  изомерия положения функциональной группы

    2.Физические свойства спиртов

                                                                                                                           Мг
С1  - С11                      С1  - С 3                         С1 – С3                        →          →                                                                                                                                                       

Жидкости                    запах                       растворяются                          t кип                     С11  твердые            алкоголя                   в воде. С повышением

                                    С3- без                     Мг растворимость

                                    запаха                      падает

2) Водородная связь

Она осуществляется между положительно поляризованным атомом водорода одной молекулы и отрицательно поляризованным атомом другой молекулы

R – О     R                               R – О . . .    Н

          Н. . .О  - Н                               Н . . .   О – Н

Прочность водородной связи     в 10 раз меньше ковалентной..но их большое количество является причиной того, что спирты жидкости и кипят при более высокой температуре чем соответствующие углеводороды
3.Химические свойства спиртов

1) с активными металлами (активные металлы:  Nа, К , Li , Са, Ва)

2К + 2С2Н5 ОН → 2С2 Н5ОК + Н2(получают алкоголяты – этилат калия.)

2) с галогеноводородами ( НС1,НF, НВг, НI)
С2Н5 ОН + НС1 → С2Н5 С1 + Н2 О (хлорэтан)

3) дегидратация (отщепление воды)

           t, Н2SО4         

С2Н5 ОН   →→С2Н4  + Н2О   (этен)

4) окисление (качественная реакция на спирты)

                                   t

СН3 – СН2-ОН  + СuО →   Н3С- СОН  + Сu +  Н2О

5) горение

                        t

С2Н5 ОН + 3 О2 →   2СО2   +  3Н2О  +  Q
4.Получение спиртов 

1) брожение

С6Н12О6 → 2С2Н5ОН + 2СО2
2) гидратация этена

                         t,kаt

СН2 = СН2 + Н2О → СН3 –СН2 –ОН 

3) из галогенпроизводных

                                водн.

СН3 – СН2 –С1 + КОН → СН3 –СН2 –ОН + КОН

5.
лекарства    красители    уксусная кислота    капрон


                        применение спиртов                    кондитерская промышленность

топливо   дезинфекция   взрывчатые вещества
6.Действие на организм человека

Спирты- яды .
                                                                                        Приложение 4

                   Тестовая работа по теме «Спирты»

 1.    Состав предельных одноатомных спиртов можно выразить формулой:

а)  СnН2n О;    б)  СnН2n ОН;   в)   СnН2n +1 ОН;   г)   СnН2n +2 ОН.

 2.     К первичным спиртам относятся вещества:

а)   СН 3 – СН – ОН;    б)   СН 3 – СН – СН 3 ;                          СН 3 
                  |                                       |                                              |
                  СН 3                               ОН                     в)   СН 3 -   С  - СН 3
                                                                                                         |

                                                                                                       ОН

г)               СН 3    СН 3
                   |           |

     СН  3-  СН -    СН  -  СН 2 – ОН

3.     Наличием водородной связи можно объяснить:

а)   взаимодействие этанола с хлороводородом;       
б)   получение этилата натрия;                                   
в)   взаимодействие этанола с литием;

г)   агрегатное состояние зтанола.

 4.     2,3- диметилбутанол – 2  имеет формулу:

                  СН3 СН3                                 СН3
                   |       |                                         |
а)    СН3 – С  -  СН – СН3     б)     СН2 – СН -  СН – СН3
                   |                                       |                    |

                  ОН                                 ОН               СН3
в)                     СН3   ОН                     г)        ОН     СН3
                         |        |                                     |          |

           СН3 -    С  -   СН – СН3                    СН 2 – С  - СН2 -  СН3
                         |                                                         |

                         СН3                                                  СН3
 5.     При  нагревании спиртов с концентрированной серной кислотой могут образоваться:

а)   алкоголяты;             в)   алканы;

б)   алкены;                    г)   алкины.

 6.     Этанол реагирует с веществами:

а)   НС1;        б)    NаОН;        в)  К;        г)   NаС1.

 7.    Алкоголятами называются продукты взаимодействия спиртов:

а)   с галогеноводородами;              в)   с активными металлами;

б)   с серной кислотой (конц.)         г)   со всеми тремя.

 8.    Промышленным способом получения этанола является:

а)   гидратация этилена;                                     в)   гидратация ацетилена;

б)  взаимодействие хлорэтана со щелочами;   г)   ни один из отмеченных.
                                                                             Приложение 5

                                    Синквейн

                                         1.    Существительное.

                                         2.    2 прилагательных.

                                         3.    3 глагола.

                                               4.    Целое выражение.

                                         5.    Слово-резюме.

  Первая строка:  записывается одно слово – существительное. Это и есть тема синквейна.

         Вторая строка:  надо написать два прилагательных, раскрывающих        тему синквейна.

   Третья строка:  записываются три глагола, которые описывают действия, относящиеся к теме синквейна.

   Четвертая строка:  размещается целая фраза – предложение, состоящее из нескольких слов, с помощью которого ученик высказывает свое отношение к теме.

   Пятая строка:  это слово-резюме, которое дает новую интерпретацию темы, позволяет выразить к ней личное отношение.

